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ميلة  معهد العلوم الاقتصادية والتسيير والعلوم التجارية- المركز الجامعي عبد الحفيظ بوالصوف  
بوعظم منير.د  

 أسعار التنازل + تحليل العلاقة بين التكاليف والحجم والربح: 03المحاضرة رقم 

تيجف السحاسبة التحميمية أو طخيقة التكاليف الكمية من خلال تقديم التكاليف إلى مباشخة وغيخ 
مباشخة إلى حداب التكاليف الحقيقية السجرجة في السشتهج، أما تقديم التكاليف إلى ثابتة ومتغيخة فيجفو 

تحميمي بحت، فيحه الظخيقة تيجف إلى تحميل سمهك التكاليف والإيخادات ذات العلاقة بالقخارات التي 
يسكشيم اتخاذىا في السؤسدة والتي تتعمق بظبيعة ومدتهيات الشذاط، مع تحقيق جسمة من الأىجاف 

: أىسيا
تخفيض التكاليف وذلك عن طخيق الاختيار الدميم لمسخاحل الإنتاجية والتحكم في السراريف  -

القظاعية؛ 
التسييد بين السشتجات ذات اليامر الدمبي والايجابي بيجف تحدين اليامر الدمبي أو التخمي عميو  -

والاىتسام بالإيجابي وخاصة في مجال التهسيع والتدهيق؛ 
. دراسة العلاقة بين التكاليف، حجم الشذاط والأرباح -
: تعريف عتبة المردودية .1

عادة ما تكهن ىشاك صعهبة في الاتفاق حهل السبيعات الستهقعة لسشتج ما، حيث تكهن تهقعات "
التجاريين جج متفائمة، الأمخ الحي يشتقجه الآخخون لحجة تزخيم التهقعات بيجف إقشاع الإدارة بقبهل 

في ىحا الرجد تسثل طخيقة عتبة السخدودية الحل البجيل الحي يجشب السؤسدة الجخهل في . السذخوع
الشداعات، حيث عهض الانظلاق من حجم الشذاط الستهقع لتحقيق الخبح، تتم معالجة السذكمة من وجية 

". يمثل عتبة المردوديةنظخ أخخى، وىي حجم الشذاط الحي تبجأ من خلالو السؤسدة بتحقيق الخبح والحي 
تعشي السخدودية قجرة السؤسدة عمى تحقيق مدتهى من الشتيجة بالشدبة إلى حجم أعسال معين 

عبارة : "وبسعشى آخخ ىي العلاقة بين الخبح والتكاليف السختبظة بو، كسا تعخف عتبة السخدودية عمى أنيا
: ، وفقا لمعلاقة التالية"عن رقم الأعسال الحي من خلالو لا تحقق السؤسدة لا ربح ولا خدارة

 R =0النتيجة 
 CTالتكلفة الكلية = CAرقم الأعمال :      معناه

 CFالتكلفة الثابتة + CVالتكلفة المتغيرة  = CAرقم الأعمال :        ومنو
 :حداب عتبة المردودية .2
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قبل التظخق إلى حداب عتبة السخدودية بالقيسة والكسية، وجب عميشا التظخق إلى أىم السرظمحات 
: والعلاقات السدتخجمة

 .CVالتكاليف الستغيخة - CAرقم الأعسال  = MCVاليامش على التكلفة المتغيرة  -
 Rالشتيجة  + CFالتكاليف الثابتة = MCVاليامش على التكلفة المتغيرة  -
رقم الأعسال / MCVاليامر عمى التكمفة الستغيخة = TMVCمعدل اليامش على التكلفة المتغيرة  -

CA. 
عتبة المردودية بالقيمة : أولا
معجل اليامر عمى التكمفة / CF التكاليف الثابتة =(رقم الأعمال الحرج) SRعتبة المردودية  -

 TMCVالستغيخة 
 MCVىامر التكمفة الستغيخة / رقم الأعسال الرافي × CF التكاليف الثابتة =SRعتبة المردودية  -

عتبة المردودية بالكمية : ثانيا

. سعخ البيع/ عتبة السخدودية بالقيسة = عتبة المردودية بالكمية  -
. (التكاليف الستغيخة الهحجوية-سعخ البيع الهحجوي )/التكاليف الثابتة = عتبة المردودية بالكمية -
 التمثيل البياني لعتبة المردودية .3

: يسكن حل عتبة السخدودية بيانيا وفق ثلاثة حالات

 التكاليف الثابتة= ىامش التكلفة المتغيرة : التمثيل البياني الأول
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 العلاقة بين النتيجة ورقم الأعمال: التمثيل البياني الثاني

 

 

 

 

 

 

مجمهع التكاليف = رقم الأعمال: التمثيل البياني الثالث

 

 

 

 

 

 

 

 

: MSىامش الأمان  .4

يسكن الحكم عن السؤسدة من خلال ىامر الأمان لأنو كمسا كان ىحا الأخيخ مختفعا كمسا كانت 
السؤسدة قهية ولا تتأثخ كثيخا بانخفاض السبيعات، عمى عكذ السؤسدات التي فييا ىامر الامان 
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يسثل ىامر الأمان الفخق بين رقم الأعسال الستهقع وعتبة السخدودية، كسا يبين لمسجيخين مقجار 
 :الانخفاض في حجم الشذاط الحي يسكن أن تتحسمو السؤسدة بجون تحسل خدارة، يحدب بالعلاقة التالية

 SRعتبة السخدودية - CA رقم الأعسال  =MSىامش الأمان 

:  كالآتيISالأمان  (معجل)كسا يسكن حداب مؤشخ 

رقم الأعسال /  ىامر الأمان=ISمؤشر الأمان 

 :Eالرافعة التذغيلية  .5
تقيذ الخافعة التذغيمية مجى حداسية الشتيجة لحجم الشذاط، وتكهن ىحه الحداسية تابعة لييكمة 
التكاليف الكمية، حيث كمسا كانت ندبة التكاليف الثابتة مختفعة مقارنة بالتكاليف الستغيخة، كمسا كانت 

حداسية الشتيجة بالشدبة لمشذاط مختفعة، حيث يعبخ عن الخافعة التذغيمية بالتغيخ الشدبي لشتيجة 
: وتحدب عمى الشحه التالي (رقم الأعسال)الاستغلال قدسة التغيخ الشدبي لحجم السبيعات 

الخبح / MCVاليامر عمى التكمفة الستغيخة  = Eالخافعة التذغيمية 
أو 

 ISمؤشخ الأمان / E = 1الخافعة التذغيمية 
من العلاقة أعلاه، يتزح أنو كمسا ارتفع اليامر عمى التكمفة الستغيخة ارتفعت الخافعة التذغيمية وىحا 
يجل عمى ارتفاع خظخ الاستغلال، فالخافعة التذغيمية السختفعة تجل عمى خظخ انخفاض كبيخ في الشتيجة 

. مقابل انخفاض وحجة واحجة من رقم الأعسال (اليامر عمى التكمفة الستغيخة)
 :كسا يمي" س"لتكن التكاليف والإيخادات الخاصة بالسؤسدة : مثال

 دج؛ 1300000:  تكمفة شخاء البزاعة -
 دج؛ 150000: الأعباء الستغيخة السباشخة لمتسهين -
 دج؛ 255000: الأعباء الغيخ السباشخة عمى التهزيع -
 من رقم الأعسال؛ %60: معجل اليامر عمى التكمفة الستغيخ -
.  من رقم الأعسال%20الشتيجة  -

: المطلهب
 إعجاد ججول حداب الشتائج التفاضمي؛ -
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 .حداب عتبة السخدودية، ىامر الأمان والخافعة التذغيمية -

: الحل

 دج 1705000 = 255000+150000+1300000= التكمفة الستغيخة 
تكمفة متغيخة – رقم الأعسال = ىا ت م 

 1705000– رقم الأعسال =  رقم الأعسال 0,6: معشاه
 دج 4262500= رقم الأعسال

 دج 852500=  رقم الأعسال0,2= الشتيجة
.  دج1705000= 852500 -( رقم الأعسال0,6)= الشتيجة– ىا ت م = التكاليف الثابتة 

 
جدول الاستغلال التفاضلي 

 %الندبة المبالغ البيان 
  4262500رقم الأعسال 
 40 1705000تكاليف متغيخة 

 60 2557500ىا ت م 
 40 1705000تكاليف ثابتة 

 20 852500الشتيجة 
 

  دج2841666,6667= معجل ىامر التكمفة الستغيخة/ تكاليف ثابتة= عتبة السخدودية  -
  دج1420833,33= عتبة السخدودية – رقم الأعسال = ىامر الأمان -
 %33,33= رقم الأعسال/ ىامر الأمان= مؤشخ الأمان -
 في رقم الأعسال بقابمو %1 ىحا معشاه أن الارتفاع ب 3= الشتيجة/ ىا ت م= الخافعة التذغيمية  -

 . أضعاف في الشتيجة3ارتفاع ب 
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سعخ التشازل الجاخمي ىه القيسة الحي يتشازل بيا السخكد السهرد عن سمعة أو خجمة لسخكد 
 .عسيل عمى أساس مخجعية تحجدىا إدارة السؤسدة

ذلك الدعخ السظبق عمى مختمف الخجمات "كسا يسكن تعخيف سعخ التشازل الجاخمي عمى أنو 
 1" أو السشتجات الستبادلة بين السؤسدة ومختمف وحجاتيا التابعة لشفذ السؤسدة

ىحه الأسعار والتبادلات التي تحجث بين السخاكد لا يكهن ليا أي تأثيخ عمى الشتيجة 
الإجسالية لمسؤسدة، بيشسا تؤثخ عمى أداء السخاكد حيث ما يعتبخ تكمفة لمسخكد العسيل ىه مجاخيل 

 : لمسخكد السهرد كسا ىه مهضح في الذكل التالي
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 القاعدة الأساسية في تحديد سعر التنازل: 

                                                           
1
 DGI France les prix de transfert : guide a l’usage de pme, Paris, 2006, P 6. 

مركز  
 مهردال

مركز  
 العميل

 تنازلات داخلية

 سلع وخدمات

تمهين 
 سهق نيائي خارجي 

مبيعات 
 خارجية

تمهين 
 خارجي 
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 (0=تكمفة الفخصة البجيمة ): في حالة وجهد طاقة إنتاجية عاطمة
 التكمفة الشقجية = سعخ التشازل الجاخمي

 : في حالة عجم وجهد طاقة إنتاجية عاطمة
 التكاليف الثابتة+ التكمفة الشقجية = سعخ التشازل الجاخمي 

 
 أساليب تحديد أسعار التنازلات الداخلية: 

 : ىشاك عجة أساليب وسهف نتظخق للأكثخ استخجاما كالآتي
 : أساس التكلفةتحجيج سعخ التشازل عمى .1

يعتبخ ىحا الأسمهب من بين الأساليب الأكثخ استخجاما في تحجيج أسعار التشازل حيث يتم 
الاعتساد عمى الأسعار التي تغظي التكاليف وتحقق ىامر ربح لمسخكد، ومن الأفزل الاعتساد 

عمى التكاليف السعيارية نظخا لتغيخ التكمفة الفعمية في كل مخة وتحجد مخجعية سعخ التشازل 
 .بالاعتساد عمى التكمفة وندبة من ىامر الخبح

 :أساس الدهق تحجيج سعخ التشازل عمى  .2
ىه الدعخ الحي يسكن الحرهل عميو في السعاملات التجارية التي تحجث إما في الدهق 

الخئيدية أو في الدهق الأكثخ ميدة للأصل أو الالتدام أي الدهق التي تديج إلى أقرى حج 
مسكن من السبمغ الحي يتم تدمسو لبيع الأصل أو تقمل إلى أقرى حج مسكن من السبمغ الحي 

. يتم دفعو لدجاد الالتدام، بعج الأخح بعين الاعتبار تكاليف إجخاء العسمية و تكاليف التحهيل
سعخ الدهق ىه أفزل سعخ يسكن لمسخكد السهرد والعسيل الحرهل عميو له تعاممت ىحه 

السخاكد مع الأطخاف الخارجية، إلا أن ىشاك صعهبات فبعض السشتجات قج تكهن غيخ مرشفة 
 أي لا تذسل عمى سعخ في سهق نذط

 :أساس الدعر المزدوجتحجيج سعخ التشازل عمى  .3

 تكلفة الفرصة البديلة + (الكلية)التكلفة النقدية = سعر التنازل الداخلي
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السقرهد ىشا بالدعخ السددوج ىه أن يقهم السخكد السهرد بحداب سعخ التشازل عمى أساس 
سعخ الدهق أو التكمفة أييسا أكبخ، بيشسا يقهم السخكد العسيل بحداب سعخ التشازل عمى 
أساس سعخ الدهق والتكمفة الكمية أييسا أقل حيث أن الفخق بين السخكدين تتحسمو الإدارة 

 .العامة لتفادي تهجو السخكدين لمدهق الخارجية وتذجيع السبادلات الجاخمية
 :أساس المفاوضاتتحجيج سعخ التشازل عمى  .4

يتم الاعتساد في تحجيج يعخ التشازل الجاخمي عمى خبخة السفاوضين ومعخفتيم بأسعار الدهق 
 :وتكاليف الإنتاج، ومن شخوط نجاح العسمية

 وجهد سهق خارجي لمسشتجات الستبادلة؛  -
 القجرة الستكافئة عمى التفاوض بين رئيدي السخكد؛ -
 .الحخية الكاممة في التعامل مع الأطخاف الخارجية بعيجا عن أية قيهد -

 :مثال
 Aيحتهي مجسع اليلال الشاشط في مجال ترشيع الدجاج عمى قدسين، حيث يقهم القدم 

 دج تكمفة 60 دج تقدم إلى 100 وحجة من الدجاج، تكمفة الإنتاج الهحجوية تقجر ب 900بإنتاج 
/  دج115 الحي يقهم ببيعو لمعسيل الخارجي بدعخ B دج ثابتة، يقهم بتحهيمو لمسخكد 40متغيخة و

 .الهحجة
 :السظمهب
حداب الشتيجة بالشدبة لمسخكدين والسؤسدة في حالة اعتساد سعخ تشازل داخمي يداوي سعخ  -

 .الدهق 
 وحجة 750انظلاقا من السعظيات الدابقة، نفتخض أنو تبين أن السجسع لا يدتظيع بيع سهى 

 دج، والبقية تم استغلاليا في صشع الشهافح السشدلية العازلة لمرهت 115لمسدتيمك الخارجي ب
 دج 900 حيث تدتيمك كل نافحة وحجة واحجة من الدجاج، سعخ بيع الشافحة Bبالتشازل بيا لمسخكد 

 دج، تكاليف ثابتة أخخى 550تكمفة متغيخة وحجوية : والتكمفة الإضافية الشاتجة عن ىحا الشذاط ىي
 . دج47000
 :السظمهب
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حداب الشتيجة في حالة سعخ التشازل يداوي تكمفة الإنتاج، ىل تقتخح عمى السجسع بيع  -
 الدجاج أو ترشيع الشهافح؟

حداب الشتيجة في حالة سعخ التشازل يداوي التكمفة الستغيخة، فيل يخجم ذلك القدسين  -
 والسجسع؟

 :حل المثال

  دج120= (سعر البيع الخارجي)في حالة سعر التنازل الداخلي يداوي سعر الدهق  

 المجمع Bالقدم  Aالقدم  البيان
 رقم الأعسال

 تكمفة التحهيل
 تكاليف متغيخة 

 تكاليف ثابتة

  دج103500
- 

(54000) 
(36000) 

103500 
(103500) 

- 
- 

207000 
(103500) 
(54000) 
(36000) 

  دج13500  دج0  دج13500 الشتيجة 
 

 

 

 

 

 

 

 

 . B وليذ في صالح القدم Aنلاحظ أن سعخ الدهق ىه في صالح القدم 
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 في حالة سعر التنازل يداوي تكلفة الإنتاج: 

 المجمع Bالقدم  Aالقدم  البيان
 رقم الأعسال

 
 تكمفة التحهيل

 تكاليف متغيخة 
 تكاليف ثابتة

750×115 =86250 
150×100=15000  

- 
(54000) 
(36000) 

150×950=142500 
 

(15000) 
550×150(=82500) 

(47000) 

243750 
 

(15000) 
(136500) 
(83000) 

  دج9250 دج (2000)  دج11250 الشتيجة 
 

 دج مقارنة بالحالة الأولى وبالتالي نقتخح عمى 1750نلاحظ أن نتيجة السجسع انخفزت إلى 
 .السجسع بيع الدجاج بجلا من ترشيع الشهافح

 في حالة سعر التنازل يداوي التكلفة المتغيرة 
عسهما يتم الاعتساد عمى سعخ التكمفة الستغيخة من  أجل تشظيم الخبح لمسذتخي والبائع عمى حج 

 .سهى 

 المجمع Bالقدم  Aالقدم  البيان
 رقم الأعسال

 
 تكمفة التحهيل

 تكاليف متغيخة 
 تكاليف ثابتة

750×115 =86250 
150×60=9000  

- 
(54000) 
(36000) 

150×950=142500 
 

(9000) 
550×150(=82500) 

(47000) 

237750 
 

(9000) 
(136500) 
(83000) 

  دج9250  دج4000  دج5250 الشتيجة 
 


